
Nd. 18. Frumvarp til laga [15. mál]
um jarðhita.

(Lagt fyrir Alþingi á 77. löggjafarþingi, 1957.)

I. KAFLI
Um rétt landeiganda til umráða og hagnýtingar jarðhita.

1. gr.
Landareign hverri fylgir réttur til umráða og hagnýtingar á hverum og laugum,

sem á henni eru, þó með takmörkunum þeim, sem lög þessi tilgreina.

2. gr.
Landeiganda er rétt að hagnýta sér hveri og laugar á landareign sinni eins og

honum þykir bezt henta til heimilisþarfa, búrekstrar og annars, sbr. þó 4. gr. Hann
hefur rétt til að stífla frárennsli úr þeim í þessu skyni, hlaða bakka um þau,
gera garða um þau og ræsa fram ofan jarðar og neðan, sbr. þó 54. gr. Landeiganda
er rétt að bora á landareign sinni eftir jarðhita, þó eigi dýpra en 100 metra, sbr. 8.
gr., né nær landamerkjum en 200 metra, sbr. 3. gr., og hagnýta sér á sama hátt
jarðhita þann, sem fæst við þá borun.

3. gr.
Nú vill landeigandi bora eftir jarðhita í landareign sinni nær landamerkjum

en 200 metra, og skal þá um þá borun og hagnýtingu jarðhitans fara samkvæmt
ákvæðum 4. gr. um hver eða laug, sem liggur svo í landareign tveggja eða fleiri, að
ekki verður aðskilið, þegar hagnýtt er.

4. gr.
Nú liggja landamerki um hvera- eða laugasvæði þannig, að einhver hluti hvera

eða lauga liggur svo í landareign tveggja eða fleiri landeigenda, að ekki verður
aðskilið, þegar hagnýtt er, en annar eða einhver jarðeigenda vill hagnýta hvera-
eða laugaorku, sem sameiginleg er, og skal hann þá bjóða hinum að vera með í
mannvirkjagerð og nota hveraorkuna að réttri tiltölu. Nú verða þeir á þessa skipun
sáttir, en skilur á um framkvæmd verksins, skiptingu kostnaðar eða orkunot, og
skal þá skera úr með mati.

Nú vill annar eða einhver jarðeigenda ekki taka þátt í mannvirkjagerð til hag-
nýtingar hvera- eða lauga orku, sem er sameiginleg, og getur hinn eða hinir þá fengið
leyfi ráðherra til að framkvæma verkið og nota hvera orkuna, en haga skal mann-



virkjum þannig, að þeim, sem ekki tekur þátt í verkinu, sé eigi um nauðsyn fram
torveldað að hagnýta sér síðar þann hluta orkunnar, sem hann á tilkall til. Meðan
hann notar ekki hveraorku þá, sem hann á tilkall til, má sá, er mannvirkin gerði,
hagnýta sér hana án endurgjalds. Nú hagnýtir sá, er ekki tók þátt í mannvirkjagerð,
sér síðar hveraorkuna og nýtir til þess mannvirkin að einhverju leyti, og skal hann
þá taka þátt í stofnkostnaði og viðhaldskostnaði eftir mati, nema um semjist.

Ef landeigendur verða ekki ásáttir að öðru leyti um réttindi til hagnýtingar,
skal mat skera úr.

5. gr.
Leyfi til jarðborunar samkvæmt 3. og 4. gr. bindur ráðherra þeim skilyrðum,

sem nauðsynleg þykja, til varnar gegn þvi, að borun spilli hagnýtingu jarðhita, sem
hafin er, eða skilyrðum til hagnýtingar jarðhita síðar meir, og synjar um leyfi, ef
líkur eru til, að borun valdi verulegu tjóni.

Tjón, er verða kann af borun, sbr. 1. málsgr., er þeim, sem lætur bora, skylt
að bæta eftir mati, nema um semjist.

6. gr.
Nú viII jarðeigandi ekki leggja í neinn kostnað til hagnýtingar hveraorku í

jörðinni, og er þá ábúanda heimilt að hagnýta hana á sinn kostnað, þó þannig, að
hann spilli ekki jörðu að neinu leyti. Ekki er jarðeigandi skyldur til, þegar svo
stendur á sem í grein þessari segir, við brottför landseta að innleysa þau mann-
virki, er ábúandi hefur gert til hagnýtingar hveraorku, önnur en þau, sem gerð
hafa verið til heimilis- og búsþarfa.

7. gr.
Landeigandi má ekki undanskilja landareign sinni jarðhitaréttindi, nema með

sérstöku leyfi ráðherra. Um kaup á slíkum réttindum fer sem um landkaup.
Um sölu jarða, er jarðhitaréttindi fylgja, fer eftir ákvæðum laga nr. 40 5. apríl

1948, þó þannig, að ríkissjóður skal hafa forkaupsrétt, að þeim aðilum frágengnum,
sem hann er veittur með þeim lögum.

Nú hefur sveitarfélag notað forkaupsrétt sinn til slíkra jarðeigna, en selur aftur
innan 5 ára frá því, er kaup voru gerð, og skal þá ríkissjóður eiga fyrsta forkaups-
rétt, er svo stendur á.

II. KAFLI
Um rétt ríkisins til umráða og hagnýtingar jarðhita.

8. gr.
Ríkið á allan rétt til umráða og hagnýtingar jarðhita, sem liggur dýpra eða

sóttur er dýpra en 100 metra undir yfirborð jarðar, sbr. þó 14. gr.

9. gr.
Engum er heimilt að bora eftir jarðhita niður fyrir 100 metra dýpi né ráðstafa

eða hagnýta jarðhita, sem fæst við slíka borun, nema leyfi ráðherra komi til, sbr.
III. kafla þessara laga.

10. gr.
Ríkið hefur rétt til að láta rannsaka jarðhita með borunum og á annan hátt,

hvar sem er á landi hér.
11. gr.

Ríkið hefur rétt til að bora eftir jarðhita hvar sem er á landi hér og hagnýta
þann jarðhita, sem fæst við slíka borun úr meira dýpi en 100 metra.

12. gr.
Ráðherra getur, að fullnægðum þeim skilyrðum, er segir í III. kafla laga þess-

ara, veitt einstaklingum, félagssamtökum eða sveitarfélögum leyfi til að bora eftir
jarðhita, sem eignarráð einstaklinga taka eigi til, sbr. I. kafla.
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13. gr.
Nú notar ríki eða leyfishafi rétt sinn samkvæmt greinunum hér á undan, og er

þá landeigendum og leiguliðum skylt að þola öll mannvirki, er af hagnýtingu jarð-
hitans leiðir, á löndum sínum og lóðum, svo og láta af hendi land og mannvirki
og þola hvers konar afnot af landi, takmarkanir á umráðarétti og óþægindi, sem
nauðsynleg eru vegna borunar og rannsóknar og vegna framkvæmdar verksins, við-
halds þess og rekstrar, gegn fullu endurgjaldi, sem ákveðið skal með mati, ef sam-
komulag næst ekki.

III. KAFLI
Um leyfi til jarðborunar og til hagnýtingar jarðhita úr borholum,

sem dýpri eru en 100 metrar.

14. gr.
Sá, er tekið hefur jarðhita i notkun fyrir 1. janúar 1958, skal hafa rétt til

notkunar þess jarðhita áfram, án sérstaks leyfis ráðherra . .Jafnframt skal hann eiga
forgangsrétt að leyfi til borunar eftir jarðhita og hagnýtingar hans til nauðsynlegrar
endurnýjunar og aukningar þess fyrirtækis, sem hagnýtir jarðhitann, og skal í þeirri
leyfisveitingu tekið tillit til framtíðarþarfa fyrirtækisins á þann hátt, er ráðherra,
að fenginni umsögn jarðhitadeildar, telur við eiga. Um slík leyfi gilda að öðru leyti
ákvæði þessara laga um önnur leyfi til hagnýtingar jarðhita, eins og við getur átt.

Sá, sem borað hefur eftir jarðhita, en ekki tekið hann í notkun fyrir 1. janúar
1958, á eigi forgangsrétt til framhaldsborunar eða til hagnýtingar jarðhitans, en sé
umsókn hans um leyfi til þessa synjað, er ríkinu skylt að greiða honum kostnaðar-
verð borunarinnar, enda verður ríkið þá einnig eigandi að borholunum. Séu bor-
holurnar eldri en 8 ára, þegar hann sækir um leyfið, er ríkinu þó ekki skylt að
kaupa þær.

15. gr.
Hver sá, er óskar leyfis ráðherra til hagnýtingar jarðhita, skal senda umsókn

sína um það til jarðhitadeildar og láta fylgja upplýsingar um þau atriði, er hér
segir:
1. Nafn og heimili umsækjanda.
2. Skýrt frá því, til hvers umsækjandi hyggst nota jarðhitann.
3. Hvar hugsað er að taka jarðhitann og hve mikið magn, lýsing á aðstöðu og

tilgreind stærð og mörk þess lands, sem óskað er leyfis til að bora á, ef um það
er að ræða.

4. Lýsing á öllu fyrirtækinu, jarðborunum, jarðhitaveitu, iðjuverum, samgöngu-
virkjum o. fl., eftir því hvað gera á. Uppdrættir skulu fylgja, er sýni, hvar og
hvernig hugsað er að reisa öll mannvirkin. Skýrt frá því, hversu mikillar gufu
og heits vatns eða lofttegunda og annarra efna, er um það er að ræða, er þörf
og hvernig hagnýtingu þeirra er háttað; hvort og þá hve mikið og hvenær
hugsað er að stækka hagnýtingarmannvirkin síðar meir.

5. Lýst þeim landspildum, sem umsækjandi telur sig þurfa til afnota við hagnýt-
ingarmannvirkin, þær sýndar á uppdrættinum og eigendur þeirra nefndir, ef
aðrir eru en umsækjandi.

6. Hvenær umsækjandi telur sér fært að hafa til fullnaðaruppdrætti og fullnaðar-
áætlun.

7. Hvenær hann telur sér fært að byrja á mannvirkjunum og hvenær að hafa þau
fullgerð.

8. Áætlun um það, hvað öll mannvirkin muni kosta.
9. Hvort umsækjandi hefur ráð á öllu því fé, sem með þarf; ef ekki, þá hvernig

hann hyggst afla þess fjár, sem á vantar, og hverjar líkur eru til, að það muni
takast.
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10. Ef umsóknin er send fyrir hönd einhvers félags eða stofnunar, skal tilgreina
nöfn stjórnenda og framkvæmdastjóra, heimilisfang félagsins og varnarþing og
láta fylgja lög þess.
Ráðherra getur, ef þurfa þykir, heimtað af umsækjanda hvers konar nánari eða

frekari upplýsingar.
Ráðherra er heimilt að veita umsækjanda undanþágu frá þeim ákvæðum þess-

arar greinar, sem mundu baka honum tiltölulega of mikinn kostnað og fyrirhöfn,
ef varma orka sú, sem leyft er að hagnýta, fer ekki fram úr 1000 kg" Isek., miðað
við hitastig yfir 250 C.

16. gr.
Nú eru mælingar, f'rumdrættir og áætlanir umsækjanda ekki svo nákvæmar, að

ráðherra telji gerlegt að ráða málinu til lykta, en ýtarlegri rannsókn jarðhitans og
allra staðhátta, svo sem t. d. með jarðborunum, mundi baka umsækjanda mjög
mikinn kostnað, og getur þá ráðherra veitt honum rannsóknar- og borunarleyfi, sem
jafnframt veiti honum forgangsrétt, ef til kemur, að ráðherra veiti leyfi til þeirrar
hagnýtingar jarðhitans, sem umsækjandi sótti um.

Slík rannsóknar- og borunarleyfi skal eigi veita til lengri tíma en 2 ára. For-
gangsréttur til hagnýtingar fellur niður um leið og rannsóknarleyfi.

17. gr.
Nú óskar sveitarstjórn að taka jarðhita í notkun til hitaveitu til almennings-

þarfa, og skal hún þá hafa forgangsrétt að leyfi til hagnýtingar jarðhita, er fullnægi
almenningsþörfum í umdæmi hennar.

18. gr.
Áður en leyfi er veitt til jarðborunar, skal jarðhitadeild rannsaka og dæma um

það, hvort og hve miklar líkur eru til þess, að hin fyrirhugaða borun kunni að
spilla skilyrðum til hagnýtingar jarðhita, svo sem þannig, að dragi úr magni gufu
eða heits vatns í borholum, sem þegar hafa verið boraðar, eða spilli hagnýtingu
jarðhita, sem þegar er hafin, eða skilyrðum til hagnýtingar síðar meir.

Ef verulegar líkur eru til þess, að borunin muni spilla hagnýtingu jarðhita, sem
þegar er hafin eða leyfð hefur verið, og verðmæti þeirrar hagnýtingar, sem stefnt
er að með hinni fyrirhuguðu borun, er ekki til muna meira en tjón það, er af getur
hlotizt, skal synja um leyfi til jarðborunarinnar. Leyfið skal ekki heldur veita, ef
líkur eru til, að með hinni fyrirhuguðu borun sé spillt skilyrðum til hagnýtingar
jarðhita síðar meir, þótt eigi sé hún hafin eða leyfi veitt til hennar, ef verðmæti
þessarar hagnýtingar jarðhita er til muna meira en þeirrar, sem stefnt er að með
boruninni.

19. gr.
t leyfi til hagnýtingar jarðhita skal greina þessi atriði, eftir því sem við eiga:

1. Nafn og heimili umsækjanda.
2. Leyfistíminn tiltekinn, en hann má aldrei vera lengri en 50 ár.
3. Skilgreint, til hvers konar hagnýtingar jarðhitaleyfi er veitt.
4. Tiltekið, hversu mikið magn af gufu, heitu vatni eða lofttegundum og öðrum

efnum leyfið veitir heimild til að hagnýta hið mesta.
5. Tekið fram, hvort í hagnýtingarleyfinu er fólgið leyfi til borunar eftir jarðhita

þeim, er hagnýta skal, og þá að fullu gerð grein fyrir því, að hvaða landssvæði
heimilt er að bora, en ella tilgreint, hvar taka megi gufu þá, heitt vatn eða
lofttegundir og önnur efni, sem leyfið veitir heimild til að hagnýta.

6. því lýst greinilega, hvar og hve stór þau mannvirki eru, sem leyfið heimilar
að koma upp, halda við og hagnýta, og vísað til uppdrátta, landabréfa eða
frum dr átt a, sem ráðherra hefur samþykkt, þar sem sjá má legu og stærð virkj-
ananna; má festa afrit af þeim við leyfisbréfið.
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7. Tekið fram, hvernig ákveða á árgjald það, er greiða ber af leyfinu, sbr. 24. gr.
8. Hvenær leyfishafi skuli byrja á virkjunum Í síðasta lagi, og skal sá frestur

ekki vera lengri en 2 ár frá dagsetningu leyfis.
9. Hvenær öll vírkin skulu fullgerð í síðasta lagi, og skal sá frestur aldrei vera

lengri en 6 ár frá dagsetningu leyfis.
10. Önnur skilyrði, sem ráðherra telur nauðsynleg vegna almenningsheilla.

20. gr.
Jarðhitadeild hefur eftirlit með því, að öll mannvirki verði gerð í fullu samræmi

við uppdrætti, lýsingar og áætlanir, er leyfisbréfinu fylgja, og öll þau skilyrði, sem
leyfishafa ber að halda. Skal leyfishafi afhenda jarðhitadeild til athugunar í tæka
tíð, áður en byrjað er á verkinu, fullnaðaruppdrætti og fullnaðaráætlun um gerð
virkjanna og rekstur fyrirtækisins. Trúnaðarmenn jarðhitadeildar skulu hafa frjálsan
aðgang að öllum virkjum leyfishafa, meðan þau eru í smíðum, til eftirlits. Ber
leyfishafa að fara eftir fyrirsögn eftirlitsmanna, en getur þó, ef ágreiningur verður,
skotið honum til úrskurðar ráðherra.

21. gr.
Nú kemur í ljós, að dómi jarðhitadeildar, að jarðborun, sem leyfð hefur verið,

spillir skilyrðum til hagnýtingar jarðhita, svo sem um ræðir í 1. málsgr. 18. gr., og
getur hún þá krafizt þess, að boruninni verði hætt þegar í stað, og er leyfishafa
skylt að hlíta þeirri kröfu tafarlaust.

Ef ástæða er til að ætla, að tjón það, er jarðborunin hefur í för með sér (sbr.
1. málsgr.), sé meira en hagnaður sá, sem af henni verður, getur ráðherra, að feng-
inni umsögn jarðhitadeildar, afturkallað leyfi til frekari borunar, án þess að leyfis-
hafi hljóti við það rétt til neinnar bótakröfu, en halda skal hann rétti þeim, er
hann kann að hafa samkvæmt leyfinu, til hagnýtingar á þeim jarðhita, sem hann
hefur þegar fengið við borunina. Akvörðun um afturköllun borunarleyfis ber að
tilkynna leyfishafa, áður en mánuður er liðinn frá því, að borun var stöðvuð sam-
kvæmt 1. málsgr. Ágreining um það, hvort ætla má, að tjón af borun verði meira
en hagnaður, skal útkljá með matsgerð. Komi til mats, má ekki bora, meðan mats-
gerð er ólokið.

Tjón, er jarðborun kann að valda öðrum, sbr. 1. og 2. málsgr., er borunarleyfis-
hafa skylt að bæta, og skal bótaupphæðin ákveðin með mati, ef samkomulag næst
ekki.

22. gr.
Nú kemur í ljós, að við borun eftir jarðhita í meira dýpi en 100 metra hefur

dregið úr magni þess jarðhita, sem áður kom upp í hverum og laugum eða ná mátti
með jarðborunum innan 100 metra dýpis, og er þá borunarleyfishafa eða ríkinu, ef
það lætur bora, skylt að greiða landeiganda eða landeigendum bætur fyrir varma-
missinn. Spilli borunin hagnýtingu slíks jarðhita, sem þegar var hafin, skal bæta
það tjón, er af því hlýzt.

Bætur, sem greiða ber samkvæmt þessari grein, skal ákveða með mati, ef sam-
komulag næst ekki.

23. gr.
Skylt er þeim, er borar eftir jarðhita í meira dýpi en 100 metra, að láta ábúanda

eða ábúendum bújarða í næsta nágrenni bor staðar í té jarðvarma til heimilis- og
búsþarfa, ef þeir óska þess, gegn hóflegu gjaldi, er ráðherra ákveður. ÞÓ er eigi
skylt að láta af hendi samkvæmt þessari grein meir en 2% samtals af þeim varma,
sem upp hefur fengizt við borunina, né að láta neinu einstöku lögbýli í té meira
en 50 kg" jsek., miðað við hitastig 25° C. Varmann má afhenda við borholuna.

Verði ágreiningur um afhendingu jarðhita samkvæmt þessari grein, sker ráð-
herra úr, að fenginni umsögn jarðhitadeildar.

5



24. gr.
Greiða skal árlega gjald af hverju leyfi til hagnýtingar jarðhita, og skal miða

gjaldið bæði við magn þess jarðhita, sem leyfið veitir heimild til að hagnýta, og
það magn, er leyfishafi hefur tekið í notkun á hverjum tíma.

Upphæð árgjaldsins skal vera 200 krónur á hverjar 100 kg" jsek., miðað við
hitastig yfir 25° e, sem leyfið veitir heimild til að hagnýta, og að auki 300 krónur
á hverjar 100 kg" jsek., sem teknar hafa verið í notkun.

Gjalddagi leyfisgjalda er 31. des. ár hvert.
Nemi magn jarðhita, sem leyft er að hagnýta, ekki meiru en 500 kg" j sek.,

skal ekkert árgjald greiða.
25. gr.

Gjöld þau, er greidd eru samkvæmt 24. gr., skulu renna í sérstakan sjóð, er
nefnist jarðhitasjóður, og skal honum varið til að kosta jarðhitarannsóknir og á
annan hátt til að stuðla að hagnýtingu jarðhita hér á landi.

Úr jarðhitasjóði má verja fé til almennra vísindalegra rannsókna á eðli og
uppruna jarðhita, til leitar að jarðhita með jarðfræðilegum og jarðeðlisfræðilegum
aðferðum, til rannsókna og tilrauna um hagnýtingu jarðhita o. fl. því líks.

Raforkumálastjóri hefur umsjón með jarðhitasjóði, varðveitir hann og annast
fjárreiður hans og reikningshald. Jarðhitadeild gerir árlega fjárhagsáætlun fyrir
sjóðinn og sendir ráðherra svo snemma, að fylgt geti fjárlagafrumvarpi til Al-
þingis. Greiðslur úr sjóðnum skal inna af hendi samkvæmt fjárhags- og greiðslu-
áætlun, er ráðherra hefur samþykkt, eða að fenginni heimild ráðherra í hvert sinn.
Um meðferð jarðhitasjóðs má setja nánari ákvæði í reglugerð.

26. gr.
Leyfi til borunar og til hagnýtingar jarðhita er leyfishafa óheimilt að fram-

selja öðrum nema með leyfi ráðherra. Slíkt framsalsleyfi veitir ráðherra því að-
eins, að skiptin fari ekki í bága við almenningshagsmuni. Ekki má leyfishafi
taka borgun fyrir þau réttindi, sem honum hafa verið veitt með leyfinu. Sá, er
tekur við leyfi, skal gangast undir alla skilmála framseljanda á þann hátt, er
ráðherra tekur gilt, svo og þá skilmála, sem ráðherra kann að setja í framsals-
leyfinu.

27. gr.
Brot á skilyrðum þeim, sem leyfi til borunar og til hagnýtingar jarðhita er

bundið, varða sektum, sbr. 63. gr., eða leyfissviptingu, ef miklar sakir eru eða
brot er ítrekað.

28. gr.
Að leyfistímanum liðnum hefur ríkið rétt til að leysa til sín borholur og

öll hagnýtingarmannvirki gegn endurgjaldi, sem ákveðst með mati, ef samkomulag
næst ekki. Ef metið er, skal miða matið við upphaflegt kostnaðarverð virkjanna
að frádreginni hæfilegri upphæð fyrir eðlilegu sliti og fyrningu.

Óski ríkið ekki að leysa til sín mannvirkin að leyfistíma loknum, skal leyfis-
hafi eiga þess kost að ft. leyfi framlengt, þó með þeim breytingum á skilyrðum,
sem ráðherra kann að telja þörf fyrir.

IV. KAFLI
Um hitaveitur til almenningsþarfa.

29. gr.
Ráðherra er heimilt að veita bæjar- eða hreppsfélögum eða samtökum þeirra

einkaleyfi, með þeim skilyrðum, sem lög þessi ákveða, til þess að stofns etja eða
starfrækja hitaveitur, sem annist dreifingu eða sölu heits vatns eða gufu til al-
menningsþarfa frá jarðhitastöðvum eða hitunarstöðvum með öðrum orkugjafa.
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Einkaleyfi þessi skulu þó ekki ná til samhitunarkerfa, sem hafa minna há-
marksafl en 100 kg" jsek., miðað við hitastig yfir 25° C.

30. gr.
Einkaleyfi það, sem um ræðir í 29. gr., getur bæjar- og hreppsfélag, með sam-

þykki ráðherra, framselt einstaklingum eða félögum að einhverju eða öllu leyti
um ákveðið tímabil í senn, með þeim skilyrðum og kvöðum, sem ástæður þykja til.

31. gr.
Einkaleyfisumsókn samkvæmt 29. og 30. gr. skulu fylgja fullnaðaruppdrættir

að fyrirhugaðri hitaveitu, kostnaðaráætlun og rekstraráætlun.
Eirikaleyfi skal því aðeins veita, að ráðherra telji, að fengnu áliti jarðhita-

deildar, að uppdrættir og áætlanir séu tæknilega réttar, hitaveitan verði þjóðhags-
lega hagkvæmt fyrirtæki, fullnægi hitaþörf svæðisins og að tryggður sé eðlilegur
og truflanalaus rekstur, eftir því sem aðstæður leyfa.

Nú hefur einkaleyfi verið veitt til þess að stofnsetja og starfrækja hitaveitu
samkvæmt lögum þessum, og skal þá, áður en veitan tekur til starfa, setja henni
gjaldskrá, er ráðherra staðfestir.
Í gjaldskrá má ákveða sérstakt heimæðargjald.
Gjaldskrána ber að endurskoða eigi sjaldnar en á 5 ára fresti.

32. gr.
Heimilt er ríkisstjórninni að ábyrgjast fyrir hönd ríkissjóðs nauðsynleg lán, er

aðilar þeir, sem um ræðir í 29. og 30. gr., kunna að taka til að koma upp hitaveitu,
samkvæmt fyrirmælum þessara laga. Má ábyrgðin þó aldrei fara fram úr 80%
af heildarkostnaði hitaveitunnar. Í tryggingu fyrir ábyrgðinni getur ríkissjóður
krafizt 1. veðréttar í hitaveitunni svo og árlegum tekjum hennar, ef aðrar trygg-
ingar eru ekki fyrir hendi, er ríkisstjórnin metur gildar.

33. gr.
Jarðeigendur, sem eiga land þar, sem leiðslur hitaveitu bæjar- eða hreppsfélags

verða lagðar, svo og lóðaeigendur og lóðaleigjendur í hlutaðeigandi umdæmi,
eru skyldir til að láta af hendi land og landsafnot, sem þarf til þess, að veita megi
vatninu um veitusvæðið, þar með talið grjóttak, malartekja og torfrista, svo og
mannvirki, og þola þær eignarkvaðir, óhagræði og takmörkun á afnotarétti, sem
bygging og rekstur hitaveitunnar kunna að hafa í för með sér, enda komi fullar
bætur fyrir eftir mati.

34. gr.
Bæjarstjórn eða hreppsnefnd hefur rétt til þess að löggilda menn, er hún telur

hæfa, til þess að annast pípulagningarvinnu við veituna, og skulu þeir í starfi sínu
fara eftir reglum, er sveitarstjórn setur.

Nú hefur sveitarfélag notfært sér framangreinda heimild, og mega þá engir aðrir
en þeir, sem fengið hafa slíka löggildingu, taka að sér pípulagnir við hitaveituna.

35. gr.
Nú vill bæjar- eða hreppsfélag - eða samtök þeirra - koma upp hitaveitu sam-

kvæmt 29. gr. og telur fjárhagslega afkomu fyrirtækisins ekki tryggða, nema öll hús
innan veitusvæðisins verði hituð frá veitunni, og getur ráðherra þá, að fenginni um-
sögn jarðhitadeildar, ákveðið, að öll hús innan veitusvæðisins skuli hituð frá hita-
veitunni, og einnig heimilað eignarnám á utanhússpípulögnum samhitunarkerf'a, sem
einkaleyfisheimild samkv. 29. gr. náði ekki til. Fer um eignarnám það að lögum.
Nauðsynlegar breytingar á innanhússlögnum vegna tengingar við hitaveituna skulu
kostaðar af húseigendum.
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36. gr.
Nú hafa einstaklingar eða félög komið upp hitaveitu með leyfi hlutaðeigandi

bæjarstjórnar eða hreppsnefndar, samkvæmt 30. gr., og getur ráðherra þá, við lok
leyfistíma, heimilað eignarnám á eignum hitaveitunnar, ef sveitarstjórn óskar þess
og ef ekki næst samkomulag um yfirtöku einkaleyfisins og eignanna. Fer um slíkt
eignarnám að lögum.

37. gr.
Nú hefur fyrir gildistöku laga þessara félag komið á hitaveitu í þágu almenn-

ings og annazt rekstur hennar, og hefur félagið þá sömu réttindi og skyldur sam-
kvæmt þessum lögum sem bæjar- eða hreppsfélag væri.

Rétt á bæjarstjórn eða hreppsnefnd að kaupa slíka hitaveitu eftir mati, ef sam-
komulag næst ekki um verð mannvirkisins.

V. KAFLI
Um jarðboranir ríkisins.

, 38. gr.
Ríkisstjórnin lætur framkvæma jarðboranir eftir heitu vatni og gufu í rann-

sóknarskyni og til vinnslu víðs vegar um landið með hagnýtingu jarðhitans í hita-
veitum til almenningsþarfa og til ræktunar og iðnaðar fyrir augum.

Ráðherra ákveður, að fengnum tillögum frá jarðhitadeild, hvar borað er, en
jafnan skal láta sitja í fyrirrúmi borun á þeim stað, eða þeim stöðum, þar sem
vænta má, að verðmæti jarðhitans verði mest.

Fé til þessara jarðborana veitist árlega á fjárlögum.

39. gr.
Til þess að framkvæma jarðboranir samkvæmt 38. gr. heimilast ríkisstjórninni

að kaupa nægilega marga jarðbora af hentugri stærð eða stærðum, eftir því sem fé
er veitt til þess á fjárlögum.

40. gr.
Þann jarðhita, sem jarðboranir ríkisins vinna með borunum sínum, getur ríkið

hagnýtt sjálft, samkvæmt nánari ákvæðum í lögum þessum, sbr. VI. kafla.
Ráðherra getur einnig selt eða leigt sveitarfélögum og einstaklingum, sem þess

kunna að óska og hagnýtingarleyfi hljóta samkv. III. kafla þessara laga, afnota-
rétt af borholum jarðborana ríkisins gegn hæfilegu endurgjaldi, sem ráðherra
ákveður að fengnum tillögum jarðhitadeildar.

Þá getur ráðherra selt sveitarfélögum og einstaklingum, sem hagnýtingarleyfi
hljóta, gufu og heitt vatn úr borholum jarðborana ríkisins til notkunar í hitaveitum
til almenningsþarfa, i iðnaði eða til annarra þarfa. Er ráðherra heimilt að láta gera
jarðhitaveitu til þess eftir þörfum og selja gufuna og heita vatnið með sérstökum
samningi við hvern aðila eða samkvæmt gjaldskrá, er ráðherra staðfestir. Rekstur
slíkra jarðhitaveitna má fela jarðhitaiðjuverum ríkisins, er þau hafa verið stofnuð,
og skal um undirbúning, byggingu og rekstur þeirra að öðru leyti fara samkvæmt
ákvæðum VI. kafla um jarðhitaiðjuver ríkisins, eftir því sem við getur átt.

41. gr.
Með jarðborum ríkisins skulu einnig framkvæmdar jarðboranir fyrir sveitar-

félög og einstaklinga, sem óska þess, eftir því sem því verður við komið og gegn
hæfilegu endurgjaldi, sem ráðherra ákveður að fengnum tillögum jarðhitadeildar.

42. gr.
Jarðhitadeild annast jarðboranir ríkisins. Hún getur þó, ef hún telur það heppi-

legra og að fengnu samþykki ráðherra, falið öðrum aðila framkvæmd borananna.
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VI. KAFLI
Um jarðhitaiðjuver ríkisins.

43. gr.
Ríkisstjórnin lætur reisa og reka verksmiðjur og önnur mannvirki til hagnýt-

ingar jarðhita, eftir því sem hagkvæmt þykir og til þjóðþrifa getur orðið og sam-
kvæmt nánari ákvæðum í lögum þessum. Mannvirki þessi nefnast einu nafni: Jarð-
hitaiðjuver ríkisins. Þau skulu vera eign ríkisins og rekin sem fjárhagslega sjálfstætt
fyrirtæki með sérstöku reikningshaldi.

Jarðhitadeild hefur í umboði ríkisstjórnarinnar yfirumsjón með jarðhitaiðju-
verum ríkisins, rekstri þeirra og framkvæmdum.

Raforkuver, er nytja jarðhita og ríkið reisir, skulu þó falla undir rafmagnsveitur
ríkisins.

44. gr.
Ráðherra ræður, að fengnum tillögum jarðhitadeildar. framkvæmdastjóra til að

annast um daglega stjórn jarðhitaiðjuvera ríkisins og hafa umsjón með rekstri
þeirra. Ráðherra setur honum erindisbréf.

Framkvæmdastjóri jarðhitaiðjuvera ríkisins hefur prókúruumboð fyrir þau og
skuldbindur þau samkvæmt reglum um prókúru, að svo miklu leyti sem ekki er
öðruvísi ákveðið.

Um ráðningu og kjör annarra fastra starfsmanna fer eftir lögum um réttindi
og skyldur starfsmanna ríkisins og ákvæðum reglugerðar.

45. gr.
Jarðhitadeild gerir tillögur til ráðherra um byggingu nýrra jarðhitaiðjuvera

ríkisins og rekstur þeirra. Tillögum sínum til ráðherra lætur hún fylgja stofnkostn-
aðar- og rekstraráætlanir og greinargerð um framleiðsluhætti jarðhitaiðjuversins
og markaðsskilyrði fyrir afurðir þess; enn fremur tillögur um útvegun fjár til að
standa straum af stofnkostnaði þess svo 'og rekstrarfjár, ef þess er sérstaklega þörf.

46. gr.
Nú telur ráðherra, að fengnum tillögum jarðhitadeildar, rétt að reisa nýtt jarð-

hitaiðjuver, og leitar hann þá til þess samþykkis Alþingis og nauðsynlegra heimilda
til fjárútvegunar.

47. gr.
Nú er ákveðið. að reisa nýtt jarðhitaiðjuver, og annast þá framkvæmdastjóri

jarðhitaiðjuvera ríkisins um þær framkvæmdir.

48. gr.
Framkvæmdastjóri jarðhitaiðjuvera ríkisins lætur jarðhitadeild í té, svo oft sem

hún óskar þess, skýrslur um byggingu þeirra og rekstur og gerir árlega efnahags-
og rekstrarreikning og heildarskýrslu um starfsemina.

49. gr.
Allur ágóði, er verða kann af rekstri jarðhitaiðjuvera ríkisins, skal renna i

varasjóð þeirra og í sjóði til endurnýjunar og aukningar jarðhitaiðjuvera ríkisins.

VII. KAFLI
Um verndun jarðhitasvæða, varúðarráðstafanir og eftirlit.

50. gr.
Óheimilt er að spilla hverum eða laugum, hvort sem það er með ofaníburði,

framræslu eða með öðrum hætti, svo og að breyta farvegi þess vatns, er hverinn
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þeytir frá sér, eða afrennsli laugar, nema talið sé nauðsynlegt samkvæmt matsgerð
til varnar landi eða landsnytjum eða til þeirrar hagnýtingar hvera og lauga, sem
heimil er að lögum.

Eigi má með jarðborunum eða öðrum aðgerðum spilla í neinu skilyrðum til
hagnýtingar jarðhita, nema sérstaklega sé heimilað að þessum eða öðrum lögum,
og varðar sektum, samkv. 62. gr., ef út af er brugðið, en fullar bætur komi fyrir
tjón, er af hlýzt.

51. gr.
Við allar jarðboranir dýpri en 10 metra skal halda dagbækur, er gefi upplýs-

ingar um jarðlög, gerð þeirra og dýpi, hvenær vatn eða gufa kemur í holuna og hve
mikið, hitastig og hvað annað, sem reglugerð ákveður eða jarðhitadeild mælir fyrir
um að færa í dagbók.

Skylt er að láta jarðhitadeild í té afrit af dagbók, þegar hún óskar þess.
Ef jarðhitadeild mælir svo fyrir, er þeim, sem lætur bora, skylt að tilkynna

henni þegar í stað, er heitt vatn eða gufa kemur eða vex í borholu.

52. gr.
Mannvirki öll til hagnýtingar hvera og lauga og jarðhita almennt skulu þannig

úr garði gerð, að af þeim stafi ekki hætta né veruleg óþægindi fyrir umferð eða
spjöll á eign annars manns, nema skylt sé að hlíta samkvæmt sérstakri heimild.

Skylt er umráðamanni að girða umhverfi hvera og lauga, ef sérstök hætta
stafar af.

53. gr.
Ráðherra getur sett í reglugerð nánari ákvæði til öryggis gegn hættu og tjóni af

jarðhitasvæðum og jarðhitamannvirkjum og til varnar gegn spjöllum á laugum og
jarðhita almennt.
Í reglugerð má meðal annars setja ákvæði um 1) gerð og frágang jarðhitamann-

virkja til öryggis gegn hættu og tjóni, 2) skyldu til að gefa skýrslu um jarðboranir
og jarðhitamannvirki, 3) eftirlit af hálfu ríkisins með jarðhitasvæðum, jarðbor-
unum og [arðhitarnannvirkjum og 4) eftirlitsgjald, er eigendum borhola og jarðhita-
mannvirkja sé skylt að greiða til að mæta kostnaði af eftirliti.

54. gr.
Jarðhitadeildin annast eftirlit af hálfu ríkisins með jarðhitasvæðum og jarð-

hitamannvirkjum. að því leyti sem slíkt eftirlit fellur ekki að öðrum lögum undir ör-
yggismálastjóra eða aðra aðila.

VIII. KAFLI
Um stjórn jarðhitamála.

55. gr.
Hjá raforkumálastjóra og undir stjórn hans starfar sérstök deild, er fer með

jarðhitamál og nefnist: jarðhitadeild. Hún skal vera ríkisstjórninni til ráðuneytis í
jarðhitamálum, annast jarðhitarannsóknir, hafa eftirlit með meðferð og notkun
jarðhita og fara með önnur þau störf, sem henni eru ætluð í lögum þessum.

Jarðhitamál skulu jafnframt öll heyra undir raforkuráð eftir sömu reglum sem
raforkumál, samkvæmt ákvæðum raforkulaga, nr. 12 2. apríl 1946, eftir því sem við
getur átt.

56. gr.
Ráðherra skipar, að fengnum tillögum raforkumálastjóra, yfirverkfræðing við

jarðhitadeildina.
Ráðherra skipar og ræður aðra fasta starfsmenn við deildina eftir því, sem þörf

krefur, og að fengnum tillögum raforkumálastjóra og yfirverkfræðings.
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Laun yfirverkfræðings og annarra fastra starfsmanna jarðhitadeildar og annar
kostnaður af störfum deildarinnar greiðist úr ríkissjóði. Launin ákveðast í launa-
lögum.

57. gr.
Jarðhitadeild framkvæmir rannsóknir í því skyni að skýra uppruna og eðli

jarðhita almennt, annast leit að jarðhita og rannsakar skilyrði til vinnslu og hag-
nýtingar jarðhita hér á landi og gerir tilraunir í því skyni.

58. gr.
Jarðhitadeild skal halda skrá yfir hveri og laugar á landinu, og skal í henni til-

greint hitastig, varmamagn og aðrar upplýsingar, sem máli skipta og eftir því sem
kostur er. Hún skal einnig, eftir því sem við verður komið, fylgjast með breyting-
um, er verða kunna á hverum og laugum.

Jarðhitadeild heldur einnig skrá yfir jarðvarma, sem upp kemur úr borholum,
og um þann jarðhita, er hagnýttur er.

59. gr.
Jarðhitadeild lætur sveitarfélögum og einstaklingum í té leiðbeiningar í jarð-

hitamálum, þegar þess er óskað og eftir því sem við verður komið, gegn hæfilegu
endurgjaldi.

IX. KAFLI
Ýmis ákvæði.

60. gr.
Matsgerðir samkvæmt lögum þessum skulu framkvæma dómkvaddir menn. Um

matsgerðir fer að öðru leyti eftir ákvæðum vatnalaga, nr. 15 frá 1923, nema annað
sé fram tekið í þessum lögum.

61. gr.
Öll gjöld samkvæmt lögum þessum eða reglugerðum og gjaldskrám, sem settar

verða samkvæmt þeim, má taka lögtaki á kostnað gjaldanda.

62. gr.
Brot gegn lögum þessum varða sektum allt að 500000.00 kr.

63. gr.
Nánari ákvæði um framkvæmd þessara laga má setja í reglugerð.

64. gr.
Með mál út af brotum á lögum þessum og reglugerðum samkvæmt þeim skal

farið að hætti opinberra mála.
65. gr.

Með lögum þessum eru úr gildi numin lög nr. 98 14. maí 1940, um eignar- og
notkunarrétt jarðhita; lög nr. 114 30. des. 1943, um breytingu á þeim lögum; lög nr.
3 31. jan. 1953, um hitaveitur utan Reykjavíkur, og lög nr. 7 11. marz 1946, um girð-
ingar kringum hveri og laugar, svo og öll eldri ákvæði, er brjóta í bág við lög þessi.

66. gr.
Lög þessi taka þegar gildi.

Athugasemdir við lagafrumvarp þetta.
Samhljóða frumvarp var lagt fyrir síðasta Alþingi, en varð ekki útrætt. Um

greinargerð fyrir frumvarpinu vísast til athugasemda þeirra, sem fylgdu frum-
varpinu, þegar það var lagt fyrir síðasta þing.
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